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Προϋπολογισμός 2015: ούτε νέες 
ελαφρύνσεις, ούτε νέα μέτρα
Ο προϋπολογισμός του 2015 που κατατέθηκε στη Βουλή δεν είχε 

την παραμικρή έκπληξη. Πρωτογενές πλεόνασμα στο ύψος των 

συμφωνηθέντων με την τρόικα 3% του ΑΕΠ το επόμενο έτος (στα 

5,6 δισ. ευρώ), ανάπτυξη 2,9% όσο ακριβώς ήταν η τελευταία 

πρόβλεψη της τρόικας, δημοσιονομικό έλλειμμα 0,2% που φέρνει 

την Ελλάδα, σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις της Κομισιόν, 

στη δεύτερη καλύτερη δημοσιονομική θέση της ευρωζώνης μετά 

τη Γερμανία.

Οι προβλέψεις, μετά από έξι χρόνια ύφεσης, φαντάζουν σχεδόν ι-

δανικές. Το πρόβλημα είναι ότι η τρόικα δεν τις αποδέχεται. Δεν έ-

δωσε τελικά το πράσινο φως για τον προϋπολογισμό, επιμένοντας 

με απίστευτη ένταση στις εκτιμήσεις για –υποτιθέμενο, όπως λέει 

το υπουργείο Οικονομικών- δημοσιονομικό κενό 2,5 δισ. ευρώ το 

επόμενο έτος.

Κενό στον προϋπολογισμό που κατέθεσε ο υπουργός Οικονομι-

κών Γκίκας Χαρδούβελης στη Βουλή δεν υπάρχει, ούτε νέα μέ-

τρα. Δεν υπάρχουν όμως και πρόσθετες φοροελαφρύνσεις, στον 

καμβά των οποίων είχαν κεντήσει προσδοκίες οι κυβερνώντες, οι 

οποίες επί του παρόντος πάνε περίπατο. «Τα δημοσιονομικά περι-

θώρια όπως θα διαμορφώνονται στη διάρκεια του 2015 θα είναι 

αυτά που θα δείξουν τις νέες φοροελαφρύνσεις», λένε πηγές του 

υπουργείου Οικονομικών.

Έτσι, επί του παρόντος ο προϋπολογισμός δεν κόβει ούτε ευρώ 

τον ΕΝΦΙΑ, βάζοντας τον πήχη των εισπράξεων φόρων περιου-

σίας στα 3,512 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 80 εκατ. 

σε σχέση με το 2014, κυρίως λόγω είσπραξης στις αρχές του 

έτους δύο δόσεων ΕΝΦΙΑ. Συνολικά του χρόνου, οι άμεσοι φόροι 

εκτιμάται πως θα αποδώσουν 21,880 δισ. ευρώ με αύξηση 484 

εκατ. ευρώ σε σχέση με φέτος, με τροφοδότη τα έσοδα από φόρο 

εισοδήματος φυσικών προσώπων (+520 εκατ. ευρώ). Αντίθετα, 

μείωση 66 εκατ. ευρώ αναμένεται να εμφανίσουν οι εισπράξεις 

από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων. Στους έμμεσους φό-

ρους, η διεύρυνση της κατανάλωσης και του ΑΕΠ σε συνδυασμό 

με τις προσπάθειες της Φορολογικής Διοίκησης για πάταξη της 

φοροδιαφυγής εκτιμάται πως θα δώσει έσοδα 925 εκατ. ευρώ 

παραπάνω σε σχέση με το 2014.

Μετά από τουλάχιστον πέντε χρόνια διαρκούς περικοπής των 

καταναλωτικών δαπανών του δημοσίου, τουλάχιστον ενδιαφέρον 

είναι το στοιχείο ότι ακόμα υπάρχει περιθώριο μειώσεων. Οι κατα-

ναλωτικές δαπάνες είναι μειωμένες κατά 390 εκατ. ευρώ το 2015 

σε σχέση με το 2014, αλλά οι δαπάνες αποδοχών και συντάξεων 

είναι αυξημένες κατά 210 εκατ. ευρώ. 

Το ποσοστό ανεργίας προβλέπεται στο 22,6% του εργατικού 

δυναμικού από 24,8% το 2014. Η απασχόληση προβλέπεται να 

αυξηθεί κατά 2,6%, κυρίως λόγω της ανάκαμψης της οικονομίας 

και των μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας. Τέλος, το ελληνι-

κό δημόσιο εκτιμά ότι θα εισπράξει από ιδιωτικοποιήσεις 2,5 δισ. 

ευρώ.

ΤΡΟΪΚΑ: «Είναι θέμα πολιτικής απόφασης. 

Αν θέλει μπορεί να έρθει σε μία ημέρα», 

ήταν η απάντηση που έδωσε ο υπουργός 

Οικονομικών, Γκίκας Χαρδούβελης, στην ε-

ρώτηση πότε θα επιστρέψει η τρόικα στην Α-

θήνα. «Παλεύουμε. Υπάρχει σύγκλιση, αλλά 

πιέζουν για τον προϋπολογισμό. Έχουν κάνει 

λάθη», ανέφερε χαρακτηριστικά. Η μαρα-

θώνια τηλεδιάσκεψη με την τρόικα, η οποία 

ολοκληρώθηκε στις 3 τα ξημερώματα της 

21ης/11, δεν κατέληξε σε συμφωνία που θα 

οδηγήσει σε ημερομηνία επιστροφής. «Εξα-

κολουθεί να υπάρχει το θέμα με το υποτιθέ-

μενο δημοσιονομικό κενό», έλεγε κορυφαίο 

στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών, προ-

σθέτοντας: «Θεωρούμε ότι εμείς είμαστε οι 

σωστοί, όπως και τα προηγούμενα χρόνια 

και έτσι θα καταθέσουμε τον προϋπολογι-

σμό», όπως και έγινε τελικά. Σύμφωνα με 

το ίδιο στέλεχος, «φαίνεται να υποχωρούν 

σε σχέση με τις αρχικές τους εκτιμήσεις για 

το δημοσιονομικό κενό, αλλά επιμένουν…». 

Παρ’ όλα αυτά η ελληνική πλευρά εξακολου-

θεί να επιδιώκει συμφωνία έως το Eurogroup 

της 8ης Δεκεμβρίου με άμεση προτεραιότη-

τα «να κλείσουμε το review».

ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΑ: Δημοσιεύτηκε στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως η απόφαση 

της Κατερίνας Σαββαΐδου για τη ρύθμιση 

των 100 δόσεων. Σύμφωνα με την απόφαση 

υποχρεωτικά υπάγεται στη ρύθμιση το σύ-

νολο των βεβαιωμένων και ληξιπρόθεσμων 

ως και την 1η Οκτωβρίου 2014 οφειλών 

που δεν έχουν τακτοποιηθεί κατά νόμιμο 

τρόπο. Στο σημείο αυτό βρίσκεται η βασική 

διαφοποίηση σε σχέση με την προηγούμενη 

απόφαση καθώς κλείνει πλέον το παράθυρο 

υπαγωγής στη ρύθμιση των πολλών δόσεων 

οφειλών που δεν ήταν ληξιπρόθεσμες την 1η 

Οκτωβρίου 2014, όπως οι πέντε δόσεις του 

ΕΝΦΙΑ και η τρίτη δόση του φόρου εισοδή-

ματος. Να σημειωθεί ότι η υπαγόμενη στη 

ρύθμιση βασική ληξιπρόθεσμη οφειλή δεν 

μπορεί να ξεπερνά το 1 εκατ. ευρώ. Παράλ-

ληλα, όπως ορίζεται η ρύθμιση δεν χάνεται 

αν μετά την πάροδο εξαμήνου από την έντα-

ξη στη ρύθμιση ο οφειλέτης δεν καταβάλει 

εμπρόθεσμα μέχρι δύο δόσεις ανά έτος 

προγράμματος ρύθμισης ή δεν καταβάλει 

εμπρόθεσμα μία δόση της ρύθμισης ανά 

έτος προγράμματος ρύθμισης για χρονικό 

διάστημα μέχρι δύο μήνες.

«Λύθηκαν» χθες 21/11 οι βραχυπρόθε-

σμοι παίκτες μετά τη λήξη παραγώγων 

της σειράς Νοεμβρίου και τη μετακύλιση 

θέσεων στον Δεκέμβριο και έγιναν 

επιθετικότεροι στην πλειονότητα των 

μετοχών της «μεγάλης» κατηγορίας. 

Στις 995,07 μονάδες με άνοδο 3,67% 

έκλεισε ο Γενικός Δείκτης, στις 322,81 

με 4,07% ο FTSE-25, με τον Τραπεζικό 

Δείκτη κατά 4,96% υψηλότερα, στις 

129,48 μονάδες. 

Στη χθεσινή συνεδρίαση το γεγονός 

πως τα «ισχυρά χέρια» κράτησαν την 

αγορά πάνω από τις 950 μονάδες παρά 

την αρνητική εξέλιξη της τηλεδιάσκεψης 

Αθήνας - τρόικας ήταν καθοριστικό για 

τη στάση και των υπόλοιπων ενεργών 

επενδυτών. 

Όπως εξηγούσαν χρηματιστηριακοί 

παράγοντες, το τετραήμερο ανοδικό 

σερί βασίστηκε στις χαμηλές τιμές που 

δημιουργήθηκαν μετά τη σημαντική 

υποχώρηση των αξιών από τα τοπικά 

υψηλά στις 27/10 και 7/11, στην επιβεβαί-

ωση σημαντικών τεχνικών στηρίξεων, 

στην επαναφορά των τραπεζών, στην 

προσπάθεια προεξόφλησης μίας πιθα-

νής θετικής αξιολόγησης από την Fitch 

(ακολουθεί την επόμενη Παρασκευή η 

Moody’s), σε μια ενδεχόμενη συμφωνία 

με την τρόικα, στη λήξη στα Παράγωγα 

της σειράς Νοεμβρίου, αλλά και στην... 

παράδοση, που θέλει τους διαχειριστές 

να ωραιοποιούν τη θέση των χαρτοφυ-

λακίων τους προς το κλείσιμο της χρή-

σης. Σε αυτά προστέθηκε και το ανοδικό 

κλίμα στα ξένα χρηματιστήρια, με τα δι-

αδοχικά υψηλά στη Wall Street, αλλά και 

την επαναφορά του DAX προς τις 9.700 

μονάδες και πάλι.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 995,07 3,67%

FTSE 322,81 4,07%

FTSEM 895,57 2,88%

Δείκτης Τραπεζών 129,48 4,96%

Μετοχές με άνοδο 88

Μετοχές με πτώση 33

Μετοχές αμετάβλητες 22

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

112.023.655

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

77.137.089


